

美國現“掌摑亞裔挑戰” 亞裔被逼到崩潰邊緣



據NBC报道 有人在社交網站上“发起”“掌摑亞裔挑戰”

近期，美國頻發針對亞裔的暴力與仇恨事件。

繼3月16日亞特蘭大槍擊案(造成6名亞裔女性死亡)後，最近美國社交網站上出現“掌摑亞裔挑戰”(slap an Asian challenge)，再次引發亞裔社區恐慌不安。

全美多地出現反對亞裔暴力與種族歧視的抗議活動。調查發現，2020年針對亞裔的犯罪案件數上升了近150%。

舊金山出現“掌摑亞裔挑戰”

據美國廣播公司(ABC)報道，社交媒體傳出，有人在美國加利福尼亞州舊金山發起“掌摑亞裔挑戰”。

該挑戰意在煽動青少年在公共場合以及公共交通工具上掌摑亞裔人群。其中一篇推文指出，已經發生了一起與此相關的攻擊事件。推文稱“一群至少5人的青少年在公共交通工具上掌摑亞裔人，主要針對老年人和女性，請務必小心。”

“掌摑亞裔挑戰”已經引起舊金山警方警惕

目前尚不清楚這一挑戰是否已經出現在舊金山以外的地區，但是社交媒體用戶呼籲人們對當前的仇恨犯罪保持警惕。

舊金山警方對此回應稱，目前他們還沒有收到任何關於掌摑挑戰的報案，但出于“充分的謹慎”，他們已經向舊金山交通局及其他交通單位發出警報，共同留意類似暴力事件。

舊金山警方發佈推特稱，暫未找到與推特貼文相關的報案，也無法證實“掌摑亞裔挑戰”是否已經發生。“我們鼓勵所有在舊金山遭受暴力的受害者前來報案。事發當時或遇其他緊急情況，請撥打911。”

此外，當地時間3月25日，舊金山市長還宣佈了旨在保護亞裔社區安全的新計劃，包括預防街頭暴力計劃、社區青年中心與老人自助計劃以及加強在舊金山主要社區的巡邏。舊金山還新推出了“老人護照”項目，將陪伴因近期襲擊事件而不敢前往銀行、郵局的亞裔老年人辦理事務。

全美多地爆發反歧視遊行

面臨大量仇恨亞裔事件，亞裔群體選擇不

再沉默，走到街頭振臂高呼。

“立即停止戰爭和結束種族主義聯盟”(Act Now to Stop War and End Racism Coalition, 簡稱“ANSWER”)發起了“反亞裔仇恨國家行動日”(National Day of Action Against Asian Hate)活動。

當地時間3月27日，全美數十個城市舉行集會，共同譴責針對亞洲人、亞裔美國人以及太平洋島民的一系列種族歧視行為，反對激增的反亞裔暴力事件。

全美數十場反亞裔暴力集會

抗議者在紐約、洛杉磯、舊金山等城市街頭大聲疾呼，高舉“停止殺害亞裔”“保護我奶奶的安全”“仇恨才是病毒”等標語。“現在不是沉默的時候，讓我們互相支持，大聲疾呼反對亞裔仇恨。”洛杉磯縣警員霍利·米切爾說道。

“ANSWER”聯盟表示，新冠肺炎發生之後，美國政客“投機取巧”將亞裔群體、尤其是華裔群體當做了“替罪羊”，在全美範圍內引發了仇視亞裔的情緒，亞裔群體首當其衝地遭受了仇恨情緒的影響。

ABC指出，如今亞裔已經被逼到了“崩潰”邊緣。社會活動人士表示，美國缺乏對亞裔群體的瞭解和教育。正因如此，民眾幾乎都沒有意識到針對亞裔的壓迫與種族歧視已經存在了這麼長的時間。

亞裔歧視問題長期被“忽視”

《時代》雜誌撰文指出，近期發生的亞裔仇恨事件不過是美國亞裔群體長期以來遭受種族歧視的縮影。

自19世紀50年代以來，亞裔群體一直遭受種族主義的暴力。最開始，亞裔群體作為廉價勞動力進入美國，被認為搶佔了美國本土白人的工作。隨後，這種針對亞裔群體的壓迫貫穿了近兩個世紀，卻很少被關注到。

分析指出，普遍存在的“模範少數族裔”觀念掩蓋了美國社會針對亞裔的種族歧視。這種觀念認為，亞裔群體努力工作、受教育水平高、天生遵紀守法，所以亞裔要比其他少數族裔更加成功。

這種觀念正是在民權運動時期逐步建立起來的，目的在於阻止亞裔開展種族平等運動。

亞特蘭大槍擊案只不過是美國亞裔群體長期以來遭受暴力襲擊的縮影。《時代》雜誌報道種族正義教育家比安卡·馬布特-路易指出，這種“極具破壞性的刻板印象”有助於消除民眾對日常真實發生的人際暴力的感知，暗示亞裔群體

的社會地位在不斷提陞，製造了一種謬論，即亞裔群體從未經歷過種族歧視。

另外，針對亞裔群體的暴力犯罪事件總是難以被指控為仇恨犯罪，也使得亞裔受到種族歧視的事件較少受到關注。

當地時間3月16日，美國亞特蘭大3所按摩院發生連環槍擊案，其中造成6名亞裔女性死亡。嫌疑人卻聲稱槍擊事件並不是出于種族動機，只是為了消除按摩院內的“誘惑”。

該案引發亞裔群體極大不滿，同時也讓亞裔群體再次意識到，想要證明針對亞裔的攻擊是出于種族主義動機可能極為困難。

據《紐約時報》報道，法律專家表示，在針對亞裔的攻擊中，沒有一種被廣泛認可的反亞裔仇恨象徵。“反亞裔群體或反猶太人的仇恨犯罪都有可識別的原型，它們通常更明確。”

就遏制暴力的措施而言，亞裔群體間也存在嚴重分歧。有些亞裔呼籲降低仇恨犯罪指控的門檻，加大懲罰力度，並增加警察局的經費，以調查針對亞裔的襲擊事件。部分亞裔則對此表示反對，他們認為增加警力可能會加劇種族緊張局勢。

種族暴力沒有快速的解決方案。想要終結美國的反亞裔種族主義意味着直面幾個世紀以來的歧視、暴力和壓迫，並認識到它在當下又是如何表現的。

就像佐治亞州華裔女性民主黨參議員米歇爾·歐斯所說，“這是一個古老故事的新篇章。為了書寫新的故事，我們必須承認我們不太光明的過去”。

喪心病狂！美民眾發起發起掌摑亞裔挑戰，58歲阿姨公交車上被毆打

據NBC，近日美國有人在網上發起掌摑亞裔挑戰，煽動青少年在舊金山公共交通上隨機發起襲擊，專門針對亞裔老人和婦女。

舊金山警方稱並未收到相關報警，但外媒稱，19日已發生一起與“挑戰”有關事件，一名58歲亞裔女子在公交上被幾名年輕人騷擾。

目擊者稱，女子向公交司機報告後，遭到更多年輕人們的毆打。舊金山警方證實，他們拘留了動手的兩名少女，但兩人稍後都被釋放交由父母監護。

延伸閱讀：美媒：仇恨亞裔犯罪 美國該關注這件事了

2020年全美記錄在案的針對亞裔的仇恨襲擊有約3800起，既有街頭誹謗，也有持刀行刺，還有針對亞裔人商鋪的蓄意破壞。這是一種“看不

見”的仇恨，而且幾乎被忽視了。全文摘錄如下：

2020年，在身為亞裔的迪倫·阿德勒在紐約街頭被陌生人咒罵、追逐和拳打腳踢後，他幾乎說服了自己這只是運氣不好，與膚色無關。

“但是我跟其他亞裔朋友談起了這件事，”24歲的阿德勒說，“他們也有過類似的遭遇。”

這發生在2020年全球疫情暴發初期，這也是針對亞裔美國人的仇恨令人擔憂地增加的開始。

2020年全美記錄在案的針對亞裔的仇恨襲擊有約3800起，既有街頭誹謗，也有持刀行刺，還有針對亞裔人商鋪的蓄意破壞。

阿德勒說，他一開始拒絕把那次襲擊定義為仇恨犯罪，部分原因是他很少看到或讀到反亞裔犯罪的報道。

這是一種“看不見的”仇恨，而且幾乎被忽視了。

“我對自己洗腦說這不是種族歧視。有白人直接對我說，根本不存在針對亞裔的種族歧視。”

但是本週早些時候，亞特蘭大幾家按摩院的6名亞裔女性被槍殺，槍手自稱行兇是“想要消除這些地方對自己的誘惑”。他沒有去亞特蘭大的“粉色馬駒”和“藍色火焰”夜店——那裏的工作人員大多數不是亞裔。他去了那些能夠槍殺中年亞裔女性的店鋪。其動機或許同樣與性別或性癖有關。但槍手在把準星瞄向哪裏這件事上，作了一個刻意的決定。

3月18日，眾議院司法委員會舉行了一場關於針對亞裔美國人仇恨犯罪增加的聽證會。

亞裔議員格蕾絲·孟(音)呼籲道：“亞裔社區正在流血，我們一直在痛苦中，一直在高呼救命。”

所有美國人不能再說“沒聽到”了。



“Slap an Asian” challenge has San Francisco police, Muni on alert SFPD has warned transit agencies to keep an eye on vulnerable Asian American seniors as word of the “challenge” spreads. © abc7news.com

在日益惡劣的社會環境下 為何華裔很難獲美國社會同情?

在日益惡劣的社會環境下，我們美國華人和東亞裔如何有智慧地保護自己，爭取自己的正當利益，應該是我們經常思考的問題。我們既不能放棄尊嚴，一味的屈服隱忍，甘為二等公民，但也要知道如何搭橋結盟，贏得社會的廣泛支持。

亞特蘭大槍擊案之後，亞裔團體在各地組織了遊行示威和聚會，許多非亞裔族群也表現出前所未有的極大的同情和支持，但這似乎是特例而不是常態。現實的情況是，對亞裔的歧視往往被美國社會漠視，人們對亞裔的訴求也常常是不以為然。為什麼亞裔的狀況普遍得不到社會的同情呢?

“少數族裔的典範”Model Minority 的怪圈

社會中有個普遍的迷思 (myth) 就是亞裔都很成功，他們的成功乃是美國社會公正的寫照，也是所有其他族裔應該做法的典範。這就是所謂的 model minority 的說法。

大多數人都是願意為弱者打抱不平的。但在很多人看來，亞裔不是社會的弱者，而是成功的社會上層階級。需要幫助和支持的不是亞裔，而是那些社會底層的華人和拉美裔。

上周末我們本地幾個亞裔組織聯合為亞特蘭大的受害者舉辦了一個燭光紀念會，我也參加了。當我開車進入停車場的時候，看到人們開著寶馬奔馳奧迪特斯拉紛紛趕來，我突然想起了幾年前我同一個黑人朋友的對話。

幾年前我去 Costco 打印一個標語牌：停止對亞裔的歧視 /Stop Discrimination Against Asians。店員是一個黑人小伙，他看到我的標語牌，很不以為然：“你們都那麼成功，哪有什麼歧視？”我當時解釋了半天，我想他並沒有被說服。這次看見那麼多人開著豪華車參加聚會，我似乎突然有些領悟了。

這次抗議亞特蘭大槍擊案的活動之所以得到各族群潮水般的支持和響應，我想很大的程度上也是因為受害者大多是社會底層，更容易引起人們的同情。相比之下，華人訴苦春藤大學入學歧視亞裔，就沒有得到社會上的多少支持，因為你可以很容易說服人們雪中送炭，但比較困難要求人們錦上添花。

更為甚者，訴苦春藤不僅僅沒有贏得同情和支持，反而招來反感和排斥：這一群貪得無厭的自私者，只知道要，不知道給。

亞裔有沒有被歧視？

很長的一段時間，亞裔是不是受到歧視，是一個很有爭議的問題。

有很多華人，左派右派都有，不認為有歧視。常聽到的說法是：我剛來美國的時候，有那么多美國人對我伸出援助之手，哪兒有歧視呀？

我在美國過的很滋潤，從來沒感到有什麼歧視呀？某某某的孩子得到了哈佛耶魯的獎學金，咋會有歧視呢？某某某成為了公司高管，或在政府擔任要職，怎麼說有歧視？但在過去的幾年里，大家似乎開始感到越來越多的歧視了。比如最近針對亞裔老人和婦女的攻擊，等等。

其實歧視的現象是動態的。當美國經濟繁榮，機會很多的時候，歧視的現象就會少很多；但是當美國經濟出現問題，機會在減少，作為多數族裔的白人就不那麼慷慨大度了。加上移民增加，移民的社會地位日益上昇，白人的危機感就會跟著一起上昇，歧視也就會隨之上昇。



自2000以來，特別是2008次貸危機之後，美國的經濟是外在繁榮內在虛弱，社會的貧富懸殊在加劇，白人的藍領實際收入一直在下降，即使是白人的精英，也對日益強大的中國產生了畏懼感，這種畏懼感自然地導致了整個白人社會對東亞裔族群態度的微妙的改變。美國失去了自信，歧視現象便越來越普遍了。

當初當我們象難民一樣地來到美國，我們是很容易得到同情和接納的。但如今我們同別人競爭同等的機會，而且這種機會並不是很多，我們會真正開始體會什麼叫歧視，什麼叫根深蒂固的歧視。你要同情，我可以給你；但如果你要平等和尊嚴，這就有點困難了。

我們東亞裔在歐裔人眼里的形象是，當他們說話的時候，我們安靜地聽，還不住地點頭表示同意。歐裔專家才是真正的權威，歐裔人的觀點是毋庸置疑的。在我們按這種“少數族裔的典範”的模式行事，讓他們能保持這種居高臨下的地位時，我們同他們一定是相安無事的。可當我們開始問問題，持不同意見，甚至有些抱怨，要求機會均等的時候，他們就會無比詫異，不解，最後打壓。在這里沒有白左白右的區分，他們的反應是幾乎是一樣的。我想參加過各藍州郡教委關於教育改革方案論證的華人朋友都深有感受。

從有錢到有影響力

咱們華人大多是實用主義者，我們不管什麼政治左右還是主義東西，悶聲發財才是正道。所以我們華人有錢的人不少，有社會影響力的人不多，不管是在北美，還是在東南亞，還是在歐洲。

不過華人的政治意識也是在日益提高，開始認識到影響力的重要性了。因為在西方的民主制度下，if you are not at the table, you are on the table,如果你不是在桌旁就餐，你就是桌上盤中之餐。

那我們如何從有錢到有影響力呢？這里我提出三個建議：

搭橋和結盟 build bridges and form coalitions

什麼叫搭橋？搭橋就是向同別的族裔伸出友善的手，建立友好關係。這是建立利益同盟的必要的第一步。

華人在美國的人數是極少數，光靠我們，連學區委員都很難選上。如果不搭橋結盟，我們會永遠是邊緣人。

可我們一些華人做的是往往不是搭橋，而是拆橋。我可以舉如下兩個例子說明：

傻乎乎地沖在反移民的最前線，被白人種族主義者當槍使。我們的族裔非法移民也不少，只不過是美國法律給華人非法移民一個便利，就是可以申請政治庇護，人家老墨就沒有這個便利。即使我們這些讀書工作移民的“高等人士”，只不過是移民法給了受高等教育的人群一些便利而已。我們得了這些法律便利的人，就容不下底層人群去爭取法律上對他們給予一些便利？

反AA把自己放到黑人和拉美的對立面。你可以訴哈佛，其實黑人都反感高校的人學標準，讓有錢人可以通過捐款進入名校。但你不反對這，你去反AA，要跟弱勢群體爭食？黑人拉美在名校中的人數本來不多，即使他們人數減半，能為我們的孩子爭取多少的好處？如果我們要爭，就應該向上抗爭，而不是向下擠壓。美國有一句話描述某些人：kiss up and kick down, 諂上欺下，我們華人千萬不要做這種人，我們要做同情軟弱抗拒權貴的人。

上面說的是不要拆橋，但回到搭橋的話題，如何搭橋？搭橋的第一步就是要關心別的族群的訴求。如果我們希望別人關心我們的訴求，那我們也得關心瞭解別人的訴求。如果我們希望別人加入我們的聚會和抗議，那我們有沒有加入別人的聚會和抗議呢？當無辜的黑人被警察槍殺，我們有沒有同黑人社團站在一起，支持他們的抗爭？當穆斯林被歧視的時候，我們有沒有站出來為他們說公道話？我們有沒有關心越南裔，柬埔寨裔，韓裔，日裔，印裔的訴求？當我們不僅僅是只關注自己的事，而是試圖去瞭解關切其他族群的事情的時候，我們就是在搭橋。搭好了橋，才有可能建立聯盟，增強我們的影響力。

放棄一點得到更多

我們在爭取自己的權益中有時候會犯的一個錯誤就是寸金必奪寸土必爭。其實真正的智慧乃是知道取捨，學會放棄一點，而在長遠角度看反而會得到更多。比如，在大學入學的這個問題上，我們很多華人覺得我們的孩子同黑人和拉美人比，吃了很多的虧。事實上確實是這樣的。但問題是，這是不是我們不能放棄的最重要的抗爭？

華人因為文化原因，對教育和文憑極度重視。萬般皆下品，唯有讀書高。其實我們的孩子在社會上在職場上會遇到玻璃天花板(或竹子天花板)，是因為他們的文憑不夠亮學位不夠高嗎？多一些常春藤文憑就能改變華人沒有社會影響力的狀況嗎？

作為極少數的華人，要有影響力，就必須同別的族群形成利益聯盟。如果我們鐵公雞一毛不拔，誰會同我們聯盟？如果我們一點都不知道放棄，只知道爭爭爭，我們就會成為孤家寡人。所以華人社區必須要學會如何取捨的政治智慧。

互相幫助提攜

華人獨立性很強，不求人靠自己。所以當華人取得成功佔據要職的時候，往往不會去提攜幫助其他的華人。有時候不僅不幫助，為了“避嫌”，在要職的華人有時候還會主動排除華人，因為不能“任人唯親”嘛。這就是中國文化的烙印。

但在多民族文化的美國，如果華人要建立社會影響力，單打獨鬥是不夠的。

當然，我並不是提倡華人拉幫結派只用華人，Diversify是很重要的。我只是提倡在要職之上的華人不要排除自己的族裔，而是要給有實質有能力的華人提供幫助和機會。

隨著美國面臨日益崛起的中國的挑戰，美國國內對華人和東亞人的歧視和打壓一定會日益增強，這不是危言聳聽，而是歷史的重演。在七十年代中到八十年代末，日本經濟騰飛，給美國的信心和國際地位帶來了極大的衝擊。在那段時間，美國的反日情緒高漲，東亞裔美國人也遭受了很大的衝擊，最典型的案例就是陳果仁謀殺案，the murder of Vincent Chin。

歷史就是這樣，它雖然不會完全重複，但會有驚人的相似。我們從過去一年內發生的針對東亞裔族群的暴力事件中就可見一斑。在這種日益惡劣的社會環境下，我們美國華人和東亞裔如何有智慧地保護自己和家人，爭取自己的正當利益，應該是我們經常思考的問題。

我們既不能放棄尊嚴，一味的屈服隱忍，甘為二等公民，但也要知道如何搭橋結盟，贏得社會的廣泛支持。社區領袖和活動家們更是要提陞自己的政治智慧，不要干拆橋招架怒的事情，要知取捨，該爭取的大膽地爭取，該放棄的大度地放棄，多結友少樹敵，為華人和東亞裔在這個多族群多文化的美國大千社會中贏得我們應有的一席之地。